
84 № 2(43), 2016

УДК 378.046.4
Марина ПАВЛЕНКО

СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ "РОЗВИТОК  ПРОФЕСІЙНОЇ
МОБІЛЬНОСТІ"

 У статті автором здійснено тео-
ретичне обґрунтування визначення
сутності поняття "розвиток профес-
ійної мобільності" педагога.

Ключові слова: мобільність, про-
фесійна мобільність, розвиток про-
фесійної мобільності, педагог.

М. Павленко. Сущность понятия
"развитие профессиональной мо-
бильности". В статье автором осу-
ществлено теоретическое обоснова-
ние определения сущности понятия
"развитие профессиональной мо-
бильности" педагога.

Ключевые слова: мобильность,
профессиональная мобильность,
развитие профессиональной мо-
бильности, педагог.

М. Pavlenko.  The essence of the
concept of "professinal development
mobility". In the article the author made
a theoretical study defining the essence
of the concept of "development of
professional mobility" teacher.

Keywords: mobility, professional
mobility, the development of
professional mobility, teacher.
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няття "розвиток професійної мобіль-
ності педагога".

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Як зазначено в Кон-
цепції розвитку професійно-техніч-
ної освіти України [1] та Націо-
нальній доктрині розвитку освіти Ук-
раїни у ХХІ столітті [2], нагальною
потребою є забезпечення підготов-
ки кваліфікованих кадрів, які здатні до
творчої праці, професійного само-
розвитку, упровадження наукоємних
та інформаційних технологій, конку-
рентоспроможних та мобільних на
ринку праці. У Законі України "Про
освіту" ідеться, що метою освіти ви-
ступає "всебічний розвиток особис-
тості найвищої цінності суспільства,

розвиток її талантів, розумових і
фізичних здібностей, виховання висо-
ких моральних якостей, формування
громадян, здатних до свідомого сус-
пільного вибору, збагачення на цій
основі інтелектуального, творчого,
культурного потенціалу народу,
підвищення освітнього рівня, забез-
печення народного господарства ква-
ліфікованими фахівцями" [3, 21].

У Декларації Всесвітньої конфе-
ренції з питань вищої освіти (1998)
вказано, що будь-якому суспільству
необхідна оновлена вища освіта для
вирішення завдань ХХІ століття, без
якої неможливий культурний, соці-
альний, технічний прогрес.

Сьогодні успішність розвитку
інноваційної освіти визначає го-
товність професійних кадрів, які пра-
цюють в галузі освіти, до безперерв-
ного, гнучкого, оперативного реагу-
вання у своїй професійній діяльності
на постійно мінливі потреби суспіль-
ства, ринку праці, стрімкий розвиток
технологій і безперервне оновлення
інформаційного середовища. Тому
мобільність фахівців стає однією з
найважливіших умов стійкості, ста-
більності розвитку.

Однією з найбільш характерних
особливостей сучасного етапу є на-
ростаюча інтенсивність і ди-
намічність різномасштабних та
різноспрямованих змін, які глобаль-
но охоплюють усі сфери і процеси
життєдіяльності людей. Процеси гло-
балізації та інтеграції зумовлюють
необхідність постійно бути готовим
до переміщень у соціальному про-
сторі, легко адаптуватися до умов, що
змінюються, і гнучко взаємодіяти з
різними культурними й соціальними
системами, суб'єктами.

Інтенсивний розвиток й оновлен-
ня техніки і технологій безперервно
змінюють якість та умови професій-
ної діяльності, змушуючи працівни-
ка протягом усього трудового життя
неодноразово освоювати нові спосо-
би і види діяльності у професії, підви-
щувати рівень кваліфікації та освіти,
обирати місце роботи і навіть про-

фесію, обсяги і складність інформації.
Усе це вимагає вміння оперативно
оновлювати свої знання, гнучко орі-
єнтуючись у безперервних змінах
інформаційного середовища. Інши-
ми словами, щоб залишатись успіш-
ним і конкурентоздатним, фахівець
повинен володіти певними особисті-
сними якостями: бути рухливим, мо-
більним, готовим до будь-яких змін,
уміти швидко й ефективно адаптува-
тися до нових умов.

Сучасні дослідники соціально-
економічних процесів найбільш пиль-
ну увагу приділяють професійній
мобільності, що цілком закономірно,
враховуючи суттєві зміни в сучасно-
му соціальному суспільстві.

Аналіз досліджень і публікацій.
Увага до професійної мобільності
стала предметом досліджень нау-
ковців різних галузей у 70-х роках ХХ
століття. Першими, хто розглянув
професійну мобільність як невід'ємну
складову суспільного життя, були: Б.
Барбер, Ю. Веніга, Е. Гідденс, П. Со-
рокін. Праці І. Вишнеградського, Б.
Гершунського, Б. Матіна, І. Янжули
безпосередньо присвячені вивченню
історичного аспекту виникнення
проблеми професійної мобільності в
науці та освіті. Також до проблеми
формування професійної мобіль-
ності як здатності людини швидко й
ефективно самоорганізовуватися,
змінюватися відповідно до життєвих
і професійних потреб, адаптуватися
до певного професійного середови-
ща та професійних груп й, кінець-
кінців, ефективно працювати викла-
дено в працях різних вчених: Л.Су-
шенцевої, І.Шпекторенко, Б.Ігошева,
Р.Пріми.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Розвиток освітніх інно-
вацій цілком залежить від рівня підго-
товки фахівців, від здатності опера-
тивного реагувати у своїй діяльності
на зміни потреб суспільства, ринку
праці, розвиток технологій.

Тому в цій ситуації педагог покли-
каний сприяти розвитку особистості,
орієнтуватися в мінливому сус-© М. Павленко
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пільстві, брати участь у його пере-
творенні, сам повинен бути готовим
до діяльності в нових динамічних со-
ціокультурних і професійних умовах
інноваційного освітнього простору.
Іншими словами, усе це означає за-
лишатись мобільним.

Термін "мобільність" у загально-
му трактуванні має таке визначення:
мобільний (від лат. mobilis – рухли-
вий) – це рухливість, здатність до
швидкого пересування, дії [11, 353].

Дане поняття введено в науковий
обіг соціологами для визначення
явищ, які характеризують переміщен-
ня соціальних груп та окремих людей
у соціальній структурі суспільства
(соціальна мобільність).

Глибоке дослідження такого яви-
ща з позицій філософії, соціології,
економіки, демографії дало змогу
диференціювати уявлення про
мобільність, з'ясувавши, що вона под-
іляється: вертикальну і горизонталь-
ну, індивідуальну і групову, внутріш-
ньогенераційну і міжгенераційну;
соціальну, трудову, культурну,
міжпрофесійну, професійну та інші
види мобільності [4]. Однак поняття
"професійна мобільність" ще не
зовсім широко ввійшло в наукову те-
орію й педагогічну практику.

У педагогічній енциклопедії Є. Ра-
пацевич визначає професійну
мобільність як "можливість і здатність
успішно переключатися на іншу
діяльність або змінювати вид праці.
Професійна мобільність передбачає
володіння системою узагальнених
професійних способів й умінь ефек-
тивно їх використовувати для вико-
нання яких-небудь завдань у суміж-
них галузях виробництва і порівняно
легко переходити від однієї діяльності
до іншої. Професійна мобільність пе-
редбачає також високий рівень уза-
гальнених професійних знань, го-
товність до оперативного відбору й
реалізації оптимальних способів ви-
конання різних завдань у галузі своєї
професії. В умовах швидких змін тех-
ніки і технології виробництва профес-
ійна мобільність виступає важливим
компонентом кваліфікаційної струк-
тури спеціаліста…" [6].

Вивчення словарної літератури
показало, що термін "професійна
мобільність" досить ємнісний і нео-
днозначний за своєю сутністю. При
цьому він має досить складну струк-
туру. Так, у Великому психологічно-

му словнику професійна мобільність
визначається як "здатність і готовність
особистості досить швидко й успіш-
но опановувати нову техніку та тех-
нологію, набувати знання й уміння,
яких бракує, що забезпечує ефек-
тивність підготовки до нової профес-
ійної діяльності [7, 24].

Поняття "професійна мобіль-
ність" має декілька тлумачень, які є
тотожними. Вони характеризують
мобільність як здатність людини швид-
ко й ефективно самоорганізовувати-
ся, змінюватися відповідно до життє-
вих і професійних потреб, адаптува-
тися до певного професійного сере-
довища та професійних груп і, насам-
кінець, ефективно працювати. На-
приклад, І. Шпекторенко розглядає
професійну мобільність як: 1)
здатність (тобто готовність) особис-
тості досить швидко й успішно ово-
лодівати новою технікою і техноло-
гією, набувати знання та уміння, які
забезпечують ефективність нової
професійно орієнтованої діяльності;
2) рухливість особистості, спро-
можність її до динамічного нарощу-
вання власного ресурсу, до швидко-
го пересування, змін; 3) ознаку кар'-
єрного розвитку індивіда; 4) процес
переходу індивіда або професійної
групи з однієї професійної позиції в
іншу [8, 467–472].

На думку ряду дослідників (Л. Го-
рюнової, Е. Зеєра, Б. Ігошева), мож-
ливість здійснення людиною пере-
міщень, змін у своїй професійній
діяльності зумовлюється наявністю
компетенцій і компетентностей.
Іншим важливим чинником забезпе-
чення професійної мобільності є на-
явність певних особистісних якостей
і здатностей, таких як: соціальна ак-
тивність (знаходить вияв у готовності
брати участь у різних громадських за-
ходах, проектах); висока адаптивність
до різних суспільних ситуацій, функ-
ціональних видів діяльності; креа-
тивність, творче перетворення будь-
якої ситуації [9].

Заслуговує на увагу тлумачення
терміна "професійна мобільність",
яке наводить Л. Сушенцева. На її
думку, "професійна мобільність" –
це складне, інтегративне, багатофак-
торне утворення; властивість особи-
стості, яка забезпечує внутрішній
механізм її розвитку; діяльність осо-
бистості (обумовлена подіями, що
швидко змінюють соціальне і про-

фесійне середовище), результатом
якої є її самореалізація в обраній про-
фесії та житті; процес самовдоскона-
лення особистості та перетворення
навколишнього професійного й жит-
тєвого середовища.

Професійна мобільність забезпе-
чує: розвиток людини через сформо-
ваність ключових, загальнопрофесій-
них компетенцій; діяльність людини,
детерміновану подіями, що зміню-
ють середовище (результатом діяль-
ності виступає самореалізація особи-
стості як у професії, так і повсякден-
ному житті); процес перетворення
людиною не тільки самої себе, а й
професійно-життєвого середовища
[5, 40].

Висока професійна конкурентос-
проможність проявляється в здат-
ності особистості самостійно знайти
шляхи самореалізації, самовдоскона-
лення, уникнути застрягання в пері-
одах вікових і професійних криз, не
піддатися маргіналізації свідомості.
Саме такі особистості становитимуть
основу соціального фундаменту де-
мократичного суспільства і попов-
нять клас "професіоналів" [12, 3–4].

Знання сьогодні розглядається як
найвища цінність. Це проявляється,
перш за все, стосовно людини як
вільної та творчої особистості, котра
реалізує себе протягом усього жит-
тя, що означає рух, а значить,
мобільність [5, 33].

Однією з найактуальніших про-
блем педагогіки та філософії освіти
постає професійна мобільність су-
часного педагога. Виклики суспіль-
ства й освіти вимагають від нього
здатності реалізувати себе в умовах
динамічного соціального життя, го-
товності до гнучкої переорганізації в
реальних професіях, володіння пол-
іфункціональними вміннями в умо-
вах нестабільності в державі.

Професійна мобільність відіграє
надзвичайно важливу роль у сучас-
ному суспільстві, адже вона безпо-
середньо пов'язана з рівнем профес-
ійної освіти людини і є найбільш над-
ійним каналом вихідної професійної
мобільності. Цілком слушною є дум-
ка Р. Пріми стосовно того, що про-
фесійну мобільність педагога доціль-
но розглядати як: "підґрунття ефек-
тивного реагування особистості на
"виклик" сучасного суспільства,
своєрідний особистісний ресурс, що
лежить в основі дієвого перетворен-
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ня суспільного довкілля і самого себе
в ньому; системне багатогранне яви-
ще, що вимагає інтегрованого,
міждисциплінарного підходу щодо
дослідження; внутрішній (мотивацій-
но-інтелектуально-вольовий) потен-
ціал особистості, що лежить в основі
гнучкої орієнтації і діяльнісного реа-
гування в динамічних соціальних і
професійних умовах відповідно до
власних життєвих позицій; забезпе-
чує готовність до змін і реалізацію цієї
готовності у своїй життєдіяльності
(готовність особистості до сучасно-
го життя з його багатоаспектними
чинниками вибору); детермінує
професійну активність, суб'єктність,
творче ставлення до професійної
діяльності, особистісного розвитку,
що сприяє ефективному розв'язанню
фахових проблем" [10].

Отже, розвиток професійної мо-
більності педагога залежить, перш за
все, від психічних новоутворень і фа-
хових якостей, які повинні з'явитися в
результаті готовності до швидкого
адаптування до нових умов праці,
здатності самостійно, результативно
й відповідально вирішувати про-
фесійні проблеми.

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Поняття "мобільність"
– це одна із суттєвих характеристик
людини, яка проявляється у про-
фесійній діяльності. Процес швидкої
зміни техніки та технологій вироб-
ництва, упровадження й розвиток
інновацій не може супроводжувати-
ся без розвитку професійної мобіль-
ності. Професійна мобільність – це
готовність до оперативної реалізації
оптимальних способів виконання
різноманітних завдань у межах своєї
професії, володіння професійними
прийомами й уміннями, ефективне
їх використання з метою виконання

будь-яких завдань у суміжних галу-
зях.

Таким чином, на підставі прове-
деного дослідження, ми вважаємо,
що "розвиток професійної мобіль-
ності педагога" – це явище, що інтег-
рує соціально-педагогічний досвід,
професійні знання та вміння, осо-
бистісні риси фахівця. Усе це засвід-
чило нашу гіпотезу про те, що роз-
виток професійної мобільності педа-
гога є чинником успішної діяльності,
показником потенційних можливос-
тей педагога щодо реалізації функці-
ональних обов'язків і виявляє свій
зовнішній прояв у педагогічній діяль-
ності, забезпечує соціальну й про-
фесійну самоорганізацію особис-
тості, відкритість до змін і творчого
пошуку, здатність до самовиявлення
та самотворення, готовність адапту-
ватися до певного професійного се-
редовища.
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